Johannesburg, 20 mei. Ephraim Dube is bang. In de donkere hal van de Central Methodist Church in het centrum van Johannesburg staat de 30-jarige Zimbabweaan tussen honderden andere landgenoten die net als hij zondagavond een veilig heenkomen hebben gezocht, uit angst voor het geweld dat Johannesburg de afgelopen dagen overspoelde. Hierbij vielen zeker twaalf doden, waarvan er twee levend werden verbrand en tientallen gewonden. Honderden mensen verschuilen zich al dagenlang in politiebureaus en kerken.

De Central Methodist Church was al langer een plaats voor Zimbabweanen die hun eigen land moesten ontvluchten voor het regime van de Zimbabweaanse president Robert Mugabe. Nu zijn het ook Zuid-Afrikanen waar ze zich voor moeten verschuilen. De immigranten –vooral Zimbabweanen- maken zich volgens een aantal Zuid-Afrikanen schuldig aan het inpikken van hun banen en woonruimte. Aanvankelijk leek het geweld zich te beperken tot de buitenwijken van Johannesburg zoals Alexandra –waar het geweld begon-, Diepkloof en Diepsloot. Nu is echter ook het centrum van Johannesburg een no-go area geworden voor 'de buitenlanders' zoals ze door Zuid-Afirkaanse kranten worden genoemd.

1500 Zimbabweaanse immigranten herbergde de kerk, tot zondagavond, toen er nog eens 300 doodsbange mensen bij de kerkdeur aanklopten. In de overvolle kerk wordt gekookt en gegeten en proberen mensen te slapen en te bidden. Door alles wat ze hebben meegemaakt en de constante dreiging van buitenaf -die volgens de meeste Zimbabweanen voornamelijk wordt gecreëerd door Zulu's- wordt ze dat echter erg moeilijk gemaakt. Dube: "Zulu's hebben zondagavond al twee keer geprobeerd de kerk binnen te komen, maar dat is ze niet gelukt. We hebben ons toen nog kunnen verdedigen met stokken en stenen, maar we weten zeker dat ze een grote aanval aan het voorbereiden zijn. Ze kunnen ieder moment komen." 
De angstige sfeer in de kerk wordt alleen nog maar verergerd door het gebrek aan voldoende ruimte, eten en drinkwater. De broden en de eieren die in een grote donkere ruimte halverwege de trap op gasbrandertjes worden opgebakken, zijn alleen tegen grof geld verkrijgbaar. Dube: “En geld hebben we niet meer."
Hoewel ze zich bewust zijn van het feit dat bekend is waar ze zich verschuilen, voelen ze zich als grote groep toch veiliger dan alleen buiten op straat. Volgens John Dumba (24) uit Harare die sinds maart in de kerk woont, maken ze daardoor een betere kans: "Ze vallen mensen liever aan als ze alleen zijn. Met zijn allen zijn we sterker." Maar liever wil Dumba, die IT specialist was in Zimbabwe, helemaal niet vechten: "We hebben in Zimbabwe al te veel meegemaakt. We zijn daar voor hetzelfde geweld weggerend als dat we hier tegenkomen. "

De 24-jarige Cyril Sikhosana zit er nog maar sinds zondagmiddag. Op zondagochtend werd hij door een groep Zulu's met stokken en geweren uit zijn huis in Rosettenville verjaagd. " Ik ben via de achterdeur weten te ontkomen en heb de eerste kilometers alleen maar gerend. Op een geven moment ben ik gaan lopen, omdat ik bang was de aandacht te trekken. Ik was doodsbang door alle verhalen die ik in de krant had gelezen."

Sikhosana probeerde maandagmorgen nog tevergeefs naar zijn werk te gaan in Newtown, een wijk in het centrum van Johannesburg, net om de hoek van de kerk: "Mijn baas, een Israëliër, was ook al bedreigd en zei me dat hij me geen werk meer kon geven. Ik zit hier dus vast." Alles is hij kwijt: " Alles wat ik de laatste acht maanden in Zuid-Afrika heb kunnen opbouwen, is in één nacht van me afgenomen." Slapen heeft hij nog niet gedaan: "Iedereen hier is doodsbang. Een aanval kan ieder moment komen, dus iedereen blijft wakker."
Bisschop Paul Verryn vangt al 20 jaar lang vluchtelingen op in de Central Methodist Church, waarvan de laatste vier jaar vooral Zimbabweanen. Verryn verwacht dat het geweld alleen nog maar zal toenemen: "Het is al lang geen xenofoob geweld meer. Er heerst een steeds groter wordende ontevredenheid doordat het gat tussen de haves en de have-nots alleen maar groeit. Het is nu een strijd tussen de armen en die wordt alleen maar gewelddadiger. Het laatste nieuws dat ik vernam, is dat Zulu's scholen met Zimbabweaanse vluchtelingen willen gaan aanvallen." De situatie in de kerk noemt hij verontrustend: "Tijdens de kerkdienst zondagavond kon je de enorme onrust van de mensen voelen. Veel mensen zijn doodsbang voor wat gaat komen. Er moet nu echt wat gaan gebeuren. Mensen beginnen in paniek te raken."
Herbert Nedi (28), medewerker van de hulporganisatie Artsen zonder Grenzen, kwam de laatste maanden iedere avond in de kerk om de vluchtelingen bij te staan met eten, drinken en emotionele steun. Ook nu weer. Samen met een kleine groep mannen die hun zenuwen blijkbaar nog wel in bedwang kunnen houden, roept hij de menigte op tot kalmte: “De aanvallers buiten weten niet dat er hier buitenlanders zitten, dus jullie hoeven niet bang te zijn. Het heeft geen zin om in paniek te raken. Bemoei je met je eigen zaken en wordt vooral niet emotioneel. Alles komt goed.” Erg veel helpt het niet. Bij het vallen van een metalen staaf beneden in de hal, schieten de ogen weer alle kanten op. 
Ook op straat overheerst de angst. Mensen kijken bij iedere toeter, schreeuw of harde klap in de verte schichtig om zich heen en vervolgen haastig hun weg. In een stoffenwinkel aan Sauer Street, om de hoek van de Methodist Church, staan twee verkopers in de deuropening het publiek in de gaten te houden. Iedereen die naar binnen wil, wordt argwanend opgenomen en voorzichtig binnengelaten. Rajia Rashid (26), de Pakistaanse eigenaar, vertelt het niet voor niets te doen: "Alle buitenlanders worden nu aangevallen. Niet alleen Zimbabweanen, maar ook Indiërs en Pakistanen." Zijn broer, die een winkel heeft in Small Street bij het taxistation aan Breestreet, waar de rellen dit weekend begonnen, heeft zijn deuren gisteren noodgedwongen moeten sluiten.

Zijn broer denkt eraan terug te keren naar Pakistan. Rashid moet daar niets van hebben. Engeland of Canada in het uiterste geval, maar voorlopig voelt hij zich hier nog steeds thuis. Zes jaar geleden verhuisde hij naar Johannesburg: "Zuid-Afrika is een geweldig land met goede mensen. Mijn moeder heeft me al een aantal keer gevraagd of ik een Pakistaans meisje of een Zuid-Afrikaans meisje ga trouwen. Dat wordt zeker weten dat laatste."
Volgens Rashid zijn het voornamelijk Zulu's die winkels in brand steken, mensen uit hun huis jagen en in elkaar slaan. De chauffeurs van de minibusjes –waarvan het merendeel uit Zulu's bestaat- helpt hen volgens Rashid hierbij. Voor hem is het wel duidelijk wie erachter zit: "Jacob Zuma [ANC-leider. Red] hitst de Zulu's op om de buitenlanders het land uit te jagen."
Sibusiso Ndlanzi (25), een beveiliger van Red Alert die doorgaans worden ingehuurd door winkelcentra, staat op de hoek van Sauer Street met Jeppestreet. Hij is net aangeklampt door twee meisjes die angstig richting het Bree busstation kijken, de plek waar ze hun taxibusje moeten pakken om naar hun werk te gaan. Ndlanzi, zelf een Zulu: "Iedereen legt de schuld bij de Zulu's, maar de schuld moet bij de regering gelegd worden. Zij hadden er voor moeten zorgen dat er niet zoveel buitenlanders het land inkwamen. Zij moeten ze nu terug sturen." Ndlanzi zegt niet bang te zijn, maar als de relschoppers zijn kant op komen, weet hij het wel: "Dan zet ik het op een rennen. Ik ga hier niet staan wachten tot ze me neerschieten."
De politie doet volgens Rashid niets om de Zimbabweanen of de Mozambiquanen te beschermen. De Pakistanen en de Indiërs gelukkig wel. Ook Rashid zegt niet bang te zijn: "Je weet natuurlijk nooit of mensen een pistool bij zich dragen als ze mijn winkel binnenkomen, maar waarom zou ik nu al bang zijn als er in mijn winkel nog niks is gebeurd?"

Op dat moment beginnen mensen buiten zijn winkel te rennen en is een hard geschreeuw te horen. De zwarte familie die vijf minuten eerder zijn winkel binnenkwam en net op het punt stond een aantal kussens te kopen, haast zich de winkel uit. Rajia en zijn Indiase collega weten niet hoe snel ze het ijzeren rolgordijn voor hun winkel naar beneden moeten halen. Als blijkt dat het loos alarm is, rent zijn Indiase collega de winkel uit, de familie achterna. Tevergeefs. Ze hoeven zijn spullen niet meer.
