Duurzaam Amsterdam 16-05-2007

Amsterdam moet een voorbeeldstad worden op het gebied van duurzaamheid. Onder toeziend oog van Bill Clinton en met behulp van een Amerikaans netwerkbedrijf en een bedrag van twintig miljoen euro gaat Amsterdam de komende jaren met slimme ICT technieken energie besparen. De stad wordt een proeftuin met de allernieuwste snufjes op het gebied van klimaatbeheersing.
Marianne Lamers
Amsterdam is samen met Seoul en San Fransisco door Bill Clinton gevraagd om wereldwijd het goede voorbeeld te geven op het gebied van duurzaamheid. Volgens dit zogenoemde Clinton Global Initiative moeten deze drie steden de komende vijf jaar aan de rest van de wereld laten zien hoe het besparen van energie ook kan, maar vooral: dát het kan. En dat gaat verder dan het scheiden van je afval of het gebruiken van spaarlampen. Met slimme ICT-oplossingen als intelligente vervoersoplossingen, ‘slimme gebouwen’ en digitale vergaderingen moet Amsterdam schoner en zuiniger worden.
Samen met Cisco, de Amerikaanse ICT leverancier die in opdracht van het Clinton Global Initiative het project in Amsterdam begeleidt, zal Amsterdam de komende vijf jaar op innovatieve wijze de dramatisch verhoogde uitstoot van kooldioxide (CO2) tegengaan. Nicola Villa, internationaal directeur van Cisco, legt uit wat er zo vernieuwend aan is: “Het gaat niet meer alleen om traditionele maatregelen voor een zuiniger energieverbruik zoals recyclen, maar ook om een aanvulling daarop vanuit een heel andere hoek: het digitale netwerk.” 
Door deze efficiënt te gebruiken, kan volgens Villa op het gebied van wonen, werken en verkeer grote vooruitgang worden geboekt en het energieverbruik drastisch omlaag worden gebracht. 
Op het gebied van verkeer, vertelt Villa, is men druk doende een ‘persoonlijke reisassistent’ te ontwikkelen. Een assistent die je per mobiel of per mail overal en altijd kan raadplegen op reistijden en –prijzen, files en omleidingen en die informatie van de NS, Verkeer en Waterstaat en de gemeente combineert. Villa: “Ik kwam er op toen ik zelf in de file stond en te laat was voor een vergadering. Ik stoorde me aan het feit dat ik niet werd geïnformeerd over de reden van de file, hoe lang het nog zou gaan duren of welke alternatieven er waren.” 
Ook stelt Villa voor meer aandacht te besteden aan het telewerken (thuis werken in plaats van op kantoor) en te kijken naar aanvullende maatregelen als rekeningrijden: “Met betere efficiëntere aansluitingen kan dat wel slagen. Met glasvezel in plaats van breedband of kabel kan het allemaal veel sneller en zijn er veel meer mogelijkheden. Nu zijn er nog maar 5000 huishoudens in Amsterdam aangesloten op glasvezel, maar dat moeten er volgend jaar –de aansluitkosten betaalt de gemeente- al 40.000 zijn.” 
Het ‘kantoor van de toekomst’ heeft volgens Villa geen vaste bureau’s meer, maar gedeelde plekken die je per uur kan reserveren. Geen vaste computers, maar laptops en geen printer per werknemer, maar een op vijftig: “Als je met snelle, efficiënte ICT wil werken, kost dat veel energie en geld. Wil je de kosten laag houden, dan zul je dat netwerk dus op een slimmere manier moeten inzetten.” In 'de vergaderzaal van de toekomst' kan men bovendien digitaal vergaderen met mensen aan de andere kant van de wereld. Deelnemers aan de vergadering hoeven geen kilometers lange reizen meer af te leggen om elkaar in de ogen te kijken. Het nieuwe systeem kan de werkelijkheid volgens Villa tot in detail simuleren. Iedereen kan vanaf zijn eigen televergaderplek aanschuiven bij het gesprek. Villa: “Dat scheelt ontzettend veel in de transportkosten, de enorme vervuiling die hiermee gepaard gaat en je houdt meer tijd over.”
Wat betreft wonen valt nog veel te verbeteren op het gebied van isolatie, verwarming en een efficiëntere ICT. Een belangrijke voorwaarde is dat mensen zich bewust worden van hun energiegebruik vindt Villa: “Je zou de meterkast pal naast de deur moeten hebben en met een enkele blik op de elektriciteitsmeter of een computerscherm moeten kunnen zien hoeveel je verbruikt hebt. En die dan meteen kunnen vergelijken met die van je buren, maak er maar een wedstrijd van.”

Kader 1 
Wethouder Marijke Vos van Milieu legt uit dat het belangrijkste doel van de gemeente is om in 2015 CO2-neutraal te zijn en dus niet meer bijdraagt aan de opwarming van de aarde. Bovendien heeft het de ambitie om de uitstoot van CO2 in Amsterdam in 2025 met veertig procent te verminderen ten opzichte van 1990.
De gemeente richt zich wat betreft de drie deelprojecten wonen, werken en verkeer niet alleen op ICT oplossingen. In samenwerking met woningcorporaties, banken, telecommunicatie- en energiebedrijven wordt werk gemaakt van energiebesparing. Vooral het gebruik van restwarmte krijgt veel aandacht. Vos: “Als ieder huis in Amsterdam gebruik zou maken van de restwarmte die vrijkomt bij energie- en afvalcentrales zou dat al 80 % aan energie besparen. De restwarmte is er, alleen het transport nog niet. Zonde, want nu gaat die enrgie het water in voor de eenden.” 
Een van de projecten die de gemeente binnenkort begint om Amsterdammers ook te betrekken bij het thema duurzaamheid, is het ‘Pimp your house sustainable’ project. Vos: “Een soort Het Blok, uitgezonden op het Internet, alleen dan met tien proefhuizen in Amsterdam waarvan we door middel van allerlei slimme technieken het energiegebruik zo laag mogelijk proberen te houden. De bedoeling is dat dit er na enkele maanden honderd worden. Als dat goed loopt, worden het er duizend.” 
Om als gemeente zelf ook het goede voorbeeld te geven, is besloten om zes gemeentekantoren in de Weesperstraat in te richten als "kantoor van de toekomst". De oude kantoren zullen een metamorfose ondergaan naar energiezuinige "smart buildings" waarin zo min mogelijk CO2 wordt uitgestoten.
Tijdens de Amsterdamse duurzaamheidsweek begin juni kunnen Amsterdammers volgens Vos zien met welke groene initiatieven de gemeente en bedrijven bezig zijn en kunnen mensen inspiratie opdoen hoe zelf bij te dragen aan een duurzaam Amsterdam. Ook zal burgemeester Job Cohen een concreet verkeersplan presenteren.
De Amsterdammer kan volgens Vos zelf ook al veel doen: “Door het gebruik van dubbel glas, het plaatsen van HR ketels of het simpelweg uitzetten van je apparatuur ’s avonds kan je al ontzettend veel besparen.” En dat wordt hoog tijd. Vos: “Als we nu niets doen, wordt het onleefbaar. Dan wordt het een ramp.” 

Kader 2:
“Waarom zouden wij het milieu niet mogen vervuilen? Jullie doen het de laatste 150 jaar al.” Het antwoord dat Bill Clinton jaren kreeg van landen als India, China en Brazilië. Landen met een groot aantal snel groeiende steden die het milieu steeds zwaarder belasten. Hier iets aan doen zou te duur zijn en praktisch niet haalbaar.
Om te bewijzen dat het terugdringen van CO2 wel degelijk mogelijk was, had Clinton dus voorbeelden nodig. Voorbeeldsteden die open stonden voor vernieuwingen en bereid waren tijd, energie en geld te investeren in het bedenken en uitvoeren van vernieuwende ideeën en concepten wat betreft energie- en milieubeleid. De Informatie- en Communicatietechnologie (ICT) bood vele mogelijkheden op dat gebied. 
Clinton vroeg Cisco, een grote Amerikaanse ICT leverancier, anderhalf jaar geleden om met behulp van ICT het probleem van de uitstoot van CO2 op te lossen en hiervoor drie ‘voorbeeldsteden’ aan te dragen. In het Connected Urban Development-programma zouden deze steden gericht samen gaan werken in de reductie van CO2 door middel van een slimmer gebruik van breedband (snelle digitale verbinding), nieuwe vervoersoplossingen en slimmere bouw.
Nicola Villa, internationaal directeur van Cisco -woonachtig in Nederland en van Italiaanse afkomst-, was een van degenen die betrokken waren bij het selecteren van de voorbeeldsteden. Amsterdam was een van de drie, omdat er al een uitgebreid breedbandinternetsysteem aanwezig was in ADSL- en kabelaansluitingen en er wel oren waren naar vernieuwingen. Villa: “Amsterdam is een zogenaamde ‘jonge’ stad met een bevolking die erg ICT-gericht is. De cultuur was hier al aanwezig. Daarnaast was Amsterdam zelf al een tijd actief op het gebied van milieu en energie in de vorm van het Amsterdam Topstad programma. Amsterdam geeft als één van de eerste steden al een jaarlijks duurzaamheidsverslag uit en gebruikt al een tijdje groene stroom voor alle gebouwen, trams en de openbare verlichting. Bovendien stond burgemeester Cohen open voor vernieuwingen.” 

Om zelf ook een bijdrage te leveren aan het milieu laat Cisco zijn medewerkers 20% minder vliegen, ondermeer door zoveel mogelijk gebruik te maken van het digitaal vergaderen.
