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Zware mensen betalen meer
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SAMENVATTING:
Het werk van fietstaxichauffeur is een fysieke uitputtingsslag. Maar daar staan wel veel vrijheid en een goede verdienste tegenover. Bovendien krijg je met een beetje mazzel ook nog een leuke fooi.

VOLLEDIGE TEKST:
Ik was nog zo gewaarschuwd. "Fietstaxichauffeur is toch meer een mannenberoep, omdat het fysiek te zwaar is voor vrouwen", had Jordy Slats-Sweering (21), de mede-eigenaar van Fietstaxi Amsterdam gezegd.

Maar met mijn conditie - twee keer in de week hardlopen en alles op de fiets - zou dat toch geen probleem moeten opleveren, dacht ik. Zeker toen ik hoorde dat in de fiets een motortje zit van 250 Watt dat 20 procent van het trapwerk overneemt.

Na drie bruggetjes en twee drempels begin ik toch te twijfelen. Dacht ik bij het eerste drempeltje de techniek nog niet helemaal door te hebben (de motor slaat alleen aan als je trapt en je hebt twee versnellingsmechanieken die je op elkaar af moet stemmen), nu begin ik het toch behoorlijk warm te krijgen.

En dat terwijl ik nu alleen nog maar een slanke collega achterin mijn 'bakkie' heb zitten. Als ik achterom kijk om hem te vragen hoe hij zijn eerste dag ervaarde, zie ik hem grijnzen.

Sjors van Heuveln (22), tweedejaarsstudent aan de pabo, stelt me gerust: "Je hebt hier een heel andere conditie voor nodig dan bij hardlopen, maar je went eraan. Na twee weken fietste ik al veel sneller." Niet dat het soms niet nog behoorlijk zwaar is. "Als je twee dikke Amerikanen een uur moet rondrijden, haal je niet alle bruggen meer."

Maar daar heeft hij een oplossing voor gevonden. "Dan vraag ik ze om mee te helpen duwen of ik fiets een grachtje om, want duwen vindt niet iedereen leuk." Wat harder trappen vindt Van Heuveln echter niet erg. "Bij zware mensen kan je gerust een euro meer vragen en word je beter getipt."

Hoe de verdere verdiensten zijn? "Prima: op een dienst van tien uur op zaterdag verdien ik 120 euro, maar sommige jongens verdienen het dubbele. Zeker in de zomermaanden als er meer toeristen zijn."

Ook Slats-Sweering benadrukt dat het goed verdient: "Chauffeurs die bereid zijn vijf tot zes dagen in de week te werken, kunnen zo drie-, vierduizend euro per maand verdienen."

Hij legt uit dat de 42 chauffeurs bij Fiets Taxi - in 2006 opgezet als tweede fietstaxibedrijf in Amsterdam - als freelancer werkzaam zijn en bij het bedrijf per dagdeel een fietstaxi kunnen huren. Door de week kost dit de chauffeur 30 euro (voor 9 uur), in het weekend is dit 35 euro (voor 10 uur). Alle verdiensten zijn dan verder voor de chauffeur.

De ritprijzen die Slats-Sweering op het Internet heeft gezet (0,70 instaptarief per persoon, daarna 0,35 per persoon per minuut), dienen als richtlijnen. "Het is een vrije markt dus de tarieven zijn wisselend. Elke chauffeur kan hierdoor zijn prijs bepalen."

Afgezien van de zware vrachten die Van Heuveln soms moet vervoeren en afgezien van het winterseizoen - je bent als chauffeur niet beschut tegen regen of kou -, is hij erg te spreken over zijn werk. "Ik heb in de horeca gezeten, op kantoor, in de postkamer, maar ik heb nog nooit ergens zo'n vrijheid ervaren als hier."

Bovendien maak je altijd wat mee. "Je krijgt van alles in je fiets. De meeste mensen zijn toeristen en hebben er zin in om een leuk ritje te maken. Met een beetje mazzel krijg je ook een leuke fooi."

De fooi van vier Engelse jongens die naar een coffeeshop in de Warmoesstraat willen, is echter alleen voor Van Heuveln. Ik heb de fietstaxi dan al weer gedag gezegd, bang voor de zware vrachten die nog gaan komen.

Een aardige bijkomstigheid van het besturen van een fietstaxi is natuurlijk dat je er ook nog slank bij blijft.

