Gewoon gezellig nieuwe mensen leren kennen

Door Marianne Lamers

Amsterdam. 'We zijn dus geen datingsite!' wordt er voor de derde maal in mijn oor getoeterd. Mijn gesprekspartner is Carlo Vuur (40), initiatiefnemer van de evenementensite Nieuwe Mensen Leren Kennen.nl (NMLK). Samen met vijftig andere NMLK leden probeert hij boven de keiharde discomuziek uit te komen die uit de luidsprekers van de Heeren van Aemstel op het Amsterdamse Thorbecke plein klinkt. Hard praten en hard je best doen dus vanavond om nieuwe mensen te leren kennen. Niet om een nieuwe relatie op te doen -het is geen datingsite-, maar gewoon, voor de gezelligheid. Met die bedoeling werd de activiteiten- en uitgaanssite volgens Vuur vier jaar geleden ook opgezet: als 'een studentenclub voor niet studenten tussen de twintig en de veertig'. En dat meer dan 70 procent van de leden van NMLK single is, is alleen maar logisch: "Die hebben meer vrije tijd."
  
De sfeer is een beetje mat vergeleken bij de uitbundig uitgedoste discoband die op het podium uit zijn dak staat te gaan. Maar dat is ook niet zo raar, zegt Vuur: "We hebben net een heftig weekend in een hotel in Sauerland achter de rug. Wel eens een poolparty gevierd met honderd man? Dan moet je een keer met ons mee." Maar activiteiten met wat minder grote groepen zijn natuurlijk ook mogelijk, stelt Vuur me gerust. Alles kan en alles mag bij NMLK. Van Hengelo tot Scheveningen, maar voornamelijk in de Randstad omdat daar de meeste leden zitten, worden door de leden zelf tapas avonden, themafeesten, bierproeverijen en theaterbezoekjes georganiseerd. Maar ook sportievere activiteiten als een middag mountainbiken, een weekend skiën of een nachtje kanoën behoren tot de mogelijkheden. 

Volgens Geert Mellens, een 43-jarige investeringsmanager uit Zuidlaren, schuilt de kracht van NMLK juist in de vrijblijvendheid. "Je kunt zelf een activiteit uitkiezen, wanneer en met wie je wilt. Zonder verplichtingen. Hier kan ik drie keer per week naar een borrel als ik daar zin in heb of een maand thuis op de bank blijven zitten." Met zijn 39 jaar was Mellens er vier jaar geleden net op tijd bij toen hij zich aanmeldde bij NMLK -er geldt een maximumleeftijd van veertig. Door alle huwelijken en luiers in zijn omgeving en zijn drukke baan, had hij steeds minder tijd om leuke dingen te doen of nieuwe mensen te leren kennen. Bij NMLK vond hij beide en zelfs een vriendin. "Niet mijn opzet toen ik me aanmeldde, maar wel een leuke bijkomstigheid", grijnst hij. Niet dat de relatie hem en zijn Mariska belet om nieuwe mensen te leren kennen. Mellens doet nog zeker twee keer per maand mee aan een NMLK activiteit. En heus niet altijd samen. 

Hetzelfde geldt voor de organisator van vanavond, de 34-jarige Sonja van Vliet. Was Van Vliet bij haar aanmelding in augustus vorig jaar nog single, nu is ze alweer drie maanden bezet. Aan de haak geslagen door een NMLK-er op een themafeest, hij als James Bond, zij als 'Bond girl'. Ze vertelt over haar drukke leven als manager van de facilitaire dienst van het Onze Lieve Vrouwe Gasthuis in Amsterdam en over de grote groep vrienden die ze ook voor haar aanmelding al om zich heen had. Waarom ze op zoek ging naar nog meer vrienden met zo'n druk sociaal leven? "Steeds meer vrienden kregen kinderen, gingen buiten Amsterdam wonen en hadden geen zin meer om uit te gaan. Ik wel." 

Stapvrienden heeft Van Vliet inmiddels gevonden - in overvloede- en zelfs een aantal goede vriendinnen waarmee ze buiten NMLK ook mee afspreekt. Toch blijft ze komen."Het is gewoon ontzettend leuk om iedere keer nieuwe mensen te leren kennen. Het ijs is zo gebroken, omdat iedereen komt voor de gezelligheid." Ook Fulco Bekker (37) heeft na een paar jaar een aantal goede vrienden opgedaan. Toch is van kliekjesvorming volgens hem geen sprake -ook niet onder oudgedienden. "Iedereen staat open voor de ander, je komt tenslotte om nieuwe contacten op te doen.” En dat er bij een club die geen datingclub is regelmatig relaties ontstaan, dat is natuurlijk niet zo raar: "Zet een groep singles bij elkaar en organiseer een feest, natuurlijk ontstaan er dan relaties." Sterker nog: "Juist doordat NMLK geen datingsite is, is de sfeer minder beladen en onstaat er makkelijker contact." Zelf heeft Bekker in de loop der jaren ook wat vriendinnen opgedaan bij NMLK: "Maar daar is niemand van blijven hangen." Dat is volgens hem ook juist het leuke aan NMLK: er zijn iedere keer weer nieuwe gezichten te ontdekken. "Vanavond ken ik ook meer dan de helft niet."

Aletta, het meisje dat naast hem staat bijvoorbeeld. Communiceren met haar blijkt nog knap lastig te zijn. Met enig hand- en voetenwerk weet de 27-jarige Volendamse uit te leggen dat ze een operatie aan haar stembanden heeft ondergaan en moeilijk kan praten. Met een hese stem vertelt ze hoe ze een maand geleden in Amsterdam is komen wonen. "Dan is dit perfect om de stad te leren kennen." En met een brede grijns: "En nieuwe mannen." Al kunnen de nieuwe mannen van NMLK haar niet zo boeien. De rest van de avond blijft ze schalkse blikken toewerpen naar de toetsenist op het podium.
Ook een Nieuw Mens, alleen iets minder bereikbaar. 

Kader

Carlo Vuur verhuisde vier jaar geleden van Hilversum naar Amsterdam en schrok van de individualisering op straat. Hij besloot een club op te richten waar drukke twintigers en dertigers -het merendeel met een HBO/WO achtergrond- elkaar konden ontmoeten tijdens zelfopgezette activiteiten om zo hun kennissenkring uit te breiden. Er is bewust niet voor veertigers gekozen volgens Vuur: "Dat zou een te groot leeftijdsverschil zijn met twintigers en dat waren er anders veel te veel geworden." Bij een deelnemersaantal boven de vijftig organiseert NMLK de activiteit zelf, daaronder zijn NMLK leden vrij om zelf wat leuks op poten te zetten -mits er geen winst wordt gemaakt en er geen rare dingen worden georganiseerd. Activiteiten opgezet door leden zelf worden eerst gescreend door het 25-koppige, voornamelijk uit vrijwilligers bestaande team van NMLK dat in een kantoor in Amsterdam West is gevestigd. Niet dat activiteiten van deelnemers -inmiddels meer dan duizend- ooit geweigerd zijn. Vuur: "Dat is toch iets menselijks denk ik. Het reguleert zichzelf. Je bent blij ergens bij te horen en wilt niet buiten de boot vallen. Dan houd je je aan de regels." Nieuwe mensen leren kennen kost wel wat: na twee gratis activiteiten betaal je voor een half jaar 39,95 euro of jaarlijks een bedrag van 59,95 euro. Maar dan heb je wel het hele jaar door een garantie op het leren kennen van nieuwe mensen: volgens Vuur kent door de grote instroom bij NMLK 70 procent van de nieuwe mensen elkaar niet. 

Vergelijkbare concepten als die van NMLK zijn er in Nederland niet veel. Uitgaanssite Go-Out! is eigenlijk de enige -naast de legio datingsites die er op het web bestaan- die uitjes organiseert speciaal bedoeld voor 'dertigers en veertigers die actief in het leven staan' zonder amoureuze bijbedoelingen. De site bestaat sinds 1994 en organiseert sportieve, culinaire en culturele uitjes, maar ook feesten en weekendjes weg. Het lidmaatschap voor Go-Out! bedraagt na een gratis proefperiode van drie maanden tien euro per maand: het dubbele van de jaarlijkse bijdrage van NMLK. Daar staat tegenover dat de leden niets zelf hoeven te organiseren: dat wordt door de organisatie gedaan. 


Deze zaterdag viert NMLK zijn vierde verjaardag met een Wild West Lentefeest ergens in Amsterdam (de locatie wordt expres geheim gehouden). Voor meer informatie, kijk op: www.nmlk.nl
