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In 1990 was het nog gewoon een horecabakkerij in de Pijp, nu is de Taart van m’n Tante uitgegroeid tot een van de beroemdste taartzaken van het land waar de ramen volgens eigenaren Siemon de Jong (45) en zijn compagnon Noam Offer (44) iedere dag beslagen zijn. Van zuigeling tot hoogbejaard en van burka tot leernicht: iedereen komt er. En je kan er niet alleen maar taart kopen, maar ook eten - sinds 2003 zit er een Konditorei/Cafe- en slapen -in de Bed and Breakfast "Cake under my pillow". 
Sommige dingen zijn echter nog gewoon bij het oude gebleven. De appels voor de appeltaart bijvoorbeeld. De vader van De Jong plukt de appels voor de appeltaart nog steeds in de Beemster en schilt ze in Monnickendam. Of het aan de appels ligt, kan De Jong niet zeggen, maar samen met de chocolade taart is de appeltaart al jaren een van de populairste in het assortiment. 
Al willen de meer experimentele taarten van het banketbakkersduo ook wel aanslaan. De maanzaadtaart bijvoorbeeld, met echt maanzaad en aardbeien confiture, of de pecanpie, gevuld met karamel en afgedekt met pecannoten en wat dacht je van de honinggezoete carrotcake met mascarponevulling, de tipsy appeltaart met appels gemarineerd in amaretto en calvados of de chocolateslut pie met echte Belgische chocolade en een wilde ganache coating. 
Loopt het water je in de mond nu, De Jong en Offer hebben er na 25 jaar banketbakkersambacht niet echt last meer van. Een suiker overdosis denken ze zelf en ja, echt gezond is taart natuurlijk ook weer niet. Niet dat ze nooit een hapje nemen. Als het feest is, gaan ze los: "Als het feest is, is de taart de drugs." 
Heb je nou iets heel bijzonders te vieren en zoek je een taart waar je mee aan kan komen op een receptie of opening, dan kan je gebruik maken van de Taart op Maat service, waarbij je je laat adviseren door echte 'taartontwerpers' die gaan kijken wie je bent en wat voor soort taart het best bij je past. Dat gaat je dan wel iets meer kosten: een beetje taart kost je zo honderden euro’s in plaats van de 22 tot 35 euro die je kwijt bent voor de taarten uit de 'confectielijn'. 
Bekende Nederlanders als Paul de Leeuw, Katherine Keyl en Erwin Olaf lusten er wel pap van en laten zich graag in de watten leggen door de taartenmakers. Zo weten De jong en Offer inmiddels dat Johan Cruyff het liefst een appeltaart krijgt voorgeschoteld en dat je Adèle Bloemendaal erg blij kan maken met een pumpkin pie. 
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